4°                           Avec le logiciel de géométrie Déclic

 eq \x(Exercice 1)                         Distance d’un point à une droite

Tracer une droite (d). Placer un point A en dehors de (d). Soit un point M sur (d). Tracer [AM] et mesurer AM. Déplacer M sur (d) avec la souris.

Pour quelle position de M la longueur AM semble-t-elle la plus petite ?

Conjecture à compléter :

Il semble que AM soit la plus petite si ……………………………………………………

La plus petite distance de A à M est appelée distance du point A à la droite (d). Jusqu’à présent on parlait uniquement de distance entre deux points ; maintenant on définit la distance d’un point à une droite.

C’est une simple conjecture qui nécessite une démonstration que l’on fera à un autre cours.

 eq \x(Exercice 2)

position relative d’une droite et d’un cercle

Tracer une droite (d) et un cercle de centre O, de rayon R.

Pour mesurer le rayon de votre cercle : placer un point C sur le cercle. Tracer [OC] puis mesurer OC. Compléter : R = OC = …….. cm. Vous pouvez maintenant supprimer C et le rayon ou les rendre invisibles.

Tracer la droite passant par O et perpendiculaire à (d). Marquer puis appeler H le point d’intersection de cette droite avec (d). 

Marquer le segment [OH] puis mesurer OH. 

OH représente la distance de la dr……………………………………

Déplacer la droite (d).

Quel est, selon la longueur OH, le nombre de points d’intersection du cercle et de la droite (d) ?

 Compléter le tableau :

	
	Comparaison avec R
	Nombre de points d’intersection :
	On dit que (d) est …

	1° cas
	Si OH ………….
	
	sécante au cercle

	2° cas
	Si OH …………..
	
	tangente au cercle

	3° cas
	SI OH …………..
	
	extérieure au cercle


 eq \x(Exercice 3)                  Théorème de Pythagore

Tracer une droite (d). Placer un point A sur (d). Tracer la droite (d’) passant par A perpendiculaire à (d). Soit B un point sur (d) et C un point sur (d’). Tracer le segment [BC]. Marquer les segments [AB] et [AC]. Mesurer les longueurs AB, AC et BC et les marquer dans le tableau ci-dessous.

Déplacer B et C et continuer à remplir le tableau pour 5 triangles rectangles de dimensions différentes.

Précision donnée par le logiciel Déclic : à 0,01 près.

	
	AB
	AC
	BC

	Cas 1
	
	
	

	Cas 2
	
	
	

	Cas 3
	
	
	

	Cas 4
	
	
	

	Cas 5
	
	
	


Fin du travail sur ordinateur. 

Suite du travail à la calculatrice :

Rappel : AB ² = AB SYMBOL 180 \f "Symbol"\h AB mais on utilisera la touche  eq \x(x ²).

Compléter :

	
	AB
	AC
	BC
	AB²
	AC²
	AB² + AC²
	BC²

	Cas 1
	
	
	
	
	
	
	

	Cas 2
	
	
	
	
	
	
	

	Cas 3
	
	
	
	
	
	
	

	Cas 4
	
	
	
	
	
	
	

	Cas 5
	
	
	
	
	
	
	


Conjecture : Il semblerait que BC² soit très voisin de ………………………..

On aurait donc la propriété : Dans un triangle ………………., le carré de l’h………………. est égal à la ………………… des carrés des deux autres …………..

(Théorème connu sous le nom de théorème de Pythagore).

Les mesures ne sont qu’approximatives ; elles sont imprécises (deux chiffres après la virgule seulement) et ne permettent pas de conclure avec certitude.

Pour être sûr de l’égalité il faut la démontrer. C’est l’objet d’une activité de votre livre que nous ferons ces jours-ci.

